
Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism

離島の暮らしの満足度調査結果まとめ

国土交通省 国土政策局
離島振興課



調査概要

１．調査対象：離島振興法対象離島（平成28年1月26日時点）にお住まいの島民の方

２．サンプリング方法：割当抽出
（各島の人口の1%を無作為抽出。但し人口500人以下の離島は5サンプルを無作為抽出）

３．調査方法：郵送調査法

４．調査時期：平成28年2月5日（金）～2月19日（金）

５．アンケート配布総数：4,884 回収数1,888［回収率 38.7%］
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回答者の属性

出身地

年代

性別

現在の島の居住年数

男性

53.1%
女性

35.0%

無回答

11.9%

10代

0.3%
20代

3.5%

30代

9.1%

40代

13.8%

50代

18.8%
60代

29.6%

70代

16.1%

80代以上

5.0%

無回答

3.8%

現在の島

出身

75.1%

現在とは別の

島出身

3.5%

本土からの

移住者

16.7%

無回答

4.7%

1年未満

1.3%
1年以上

5年未満

6.7%

5年以上

10年未満

4.5%

10年以上

83.0%

無回答

4.4%

n=1888n=1888

n=1888 n=1888
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現在の暮らしの満足度

満足

8.2%

やや満足

37.4%

どちらでもない

28.2%

やや不満足

19.9%

不満足

6.3%

n=1807
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現在の暮らしの要素別の満足度

2.5 

1.5 

8.5 

8.4 

2.5 

4.0 

2.5 

0.7 

1.2 

3.0 

6.3 

1.3 

2.6 

2.6 

30.0 

9.9 

2.2 

1.1 

7.0 

8.7 

5.0 

19.9 

19.3 

9.0 

11.3 

8.6 

1.3 

3.1 

9.1 

17.6 

6.2 

9.3 

10.3 

31.0 

24.4 

7.1 

3.8 

13.0 

45.7 

42.4 

56.9 

53.6 

55.5 

40.4 

34.7 

12.5 

29.7 

41.9 

44.3 

28.1 

43.0 

49.9 

30.6 

49.5 

55.3 

19.8 

46.6 

28.5 

32.7 

11.1 

14.0 

24.3 

29.4 

35.3 

37.8 

40.6 

29.3 

20.2 

37.6 

30.0 

25.5 

5.7 

12.0 

23.8 

40.8 

18.2 

14.5 

18.4 

3.7 

4.8 

8.6 

14.9 

18.7 

47.7 

25.3 

16.7 

11.6 

26.7 

15.1 

11.6 

2.7 

4.3 

11.6 

34.4 

15.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

所得・収入(n=1841)

資産・貯蓄(n=1860)

食生活(n=1731)

住生活(n=1732)

自己啓発・能力向上(n=1843)

レジャー・余暇生活(n=1815)

買物環境(n=1841)

就業環境(n=1875)

生活に係るコスト(n=1865)

教育環境(n=1836)

子育て環境(n=1778)

医療環境(n=1863)

福祉・介護環境(n=1841)

暮らしの安心感(n=1840)

自然環境(n=1335)

地域コミュニティ(n=1707)

プライバシーの保護(n=1847)

交通(n=1868)

通信(n=1765)

満足 やや満足 どちらでもない やや不満足 不満足 5



暮らしの中のゆとりの時間

かなりゆとりがある
11.6%

ある程度ゆとりがある

45.5%どちらでもない

11.7%

あまりゆとりがない

22.7%

ほとんどゆとりがない

8.4%

n=1790
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日頃の生活の中で充実感・満足感を感じるとき

38.4

8.6

38.4

42.8

45.7

44.3

17.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

仕事にうちこんでいる時

勉強や教養等に身を入れている時

趣味やスポーツに熱中している時

ゆったりと休養している時

家族団らんの時

友人や知人と会合、雑談している時

社会奉仕や社会活動をしている時

n=1791

（％）
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日頃の生活の中で悩みや不安を感じること

58.9

54.4

13.5

32.5

33.1

45.8

62.1

13.3

15.4

11.0

13.6

66.0

4.9

3.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

自分の健康

家族の健康

自分の生活上の問題

家族の生活上の問題

現在の収入や資産

今後の収入や資産の見通し

老後の生活設計

家族・親族間の人間関係

近隣・地域との関係

勤務先での仕事や人間関係

事業や家業の経営上の問題

島の人口減少や産業の衰退

その他

特に悩みはない n=1814

（％）
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ここ５年間での離島の暮らしの変化

良くなった

8.4%

変わらない

48.7%

悪くなった

35.1%

わからない

7.7%

n=1810
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ここ５年間での離島の暮らしの要素別の変化

6.9 

3.9 

8.7 

8.6 

5.4 

5.5 

11.2 

1.9 

2.5 

6.3 

7.6 

6.8 

10.6 

9.3 

12.3 

8.7 

4.2 

6.3 

23.2 

59.3 

64.9 

82.2 

81.7 

83.0 

76.8 

66.5 

53.0 

62.8 

71.5 

76.7 

64.6 

72.8 

77.5 

75.9 

78.6 

84.9 

58.5 

65.0 

33.8 

31.2 

9.1 

9.6 

11.7 

17.7 

22.3 

45.1 

34.7 

22.3 

15.7 

28.6 

16.6 

13.2 

11.8 

12.7 

11.0 

35.2 

11.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

所得・収入(n=1570)

資産・貯蓄(n=1532)

食生活(n=1530)

住生活(n=1504)

自己啓発・能力向上(n=1473)

レジャー・余暇生活(n=1501)

買物環境(n=1527)

就業環境(n=1507)

生活に係るコスト(n=1514)

教育環境(n=1456)

子育て環境(n=1423)

医療環境(n=1503)

福祉・介護環境(n=1474)

暮らしの安心感(n=1489)

自然環境(n=1483)

地域コミュニティ(n=1476)

プライバシーの保護(n=1468)

交通(n=1510)

通信(n=1413)

良くなった 変わらない 悪くなった

10



これからの離島の暮らしの変化

良くなると思う

7.2%

変わらないと思う

28.4%

悪くなると思う

55.3%

わからない

9.1%

n=1808
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今後の離島への定住意向（今後も住み続けたいか）

一生住み続けたい

29.6%

できれば住み続けたい

36.5%

どちらでもない

16.4%

あまり住み続けたくない

14.2%

絶対に住み続けたくない
3.3%

n=1808
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離島の暮らしの推奨意向（人に勧めたいか）

是非勧めたい

6.1%

やや勧めたい

23.1%

どちらでもない

33.7%

あまり勧めたくない

29.0%

絶対に勧めたくない

8.0%

n=1806
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離島で暮らしていく上で最も重要なもの

31.7

1.2

1.9

1.8

0.4

0.7

3.4

18.2

2.4

1.0

1.0

14.6

1.6

1.4

1.9

2.2

0.2

13.7

0.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

所得・収入

資産・貯蓄

食生活

住生活

自己啓発・能力向上

レジャー・余暇生活

買物環境

就業環境

生活に係るコスト

教育環境

子育て環境

医療環境

福祉・介護環境

暮らしの安心感

自然環境

地域コミュニティ

プライバシーの保護

交通

通信

（％）
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離島と都市の間の交流・連携の必要性

n=1786

必要である

47.7%
どちらかというと
必要である

34.7%

どちらでもない
11.8%

どちらかというと
必要ない

3.6%

必要ない
2.2%
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島外の人に期待すること

25.1 

27.0 

48.5 

22.5 

13.1 

24.8 

3.7 

9.3 

10.5 

0 10 20 30 40 50

農林漁業への就業

加工・販売などの支援

新たな産業の展開

行事参加等の地域貢献活動

身近な生活課題等に対する互助

若い世代が子育てをする

何も期待しない

わからない

その他
n=1745

（％）
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